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Детальне опрацювання матеріалів дисертаційного дослідження КУЧМИ  

НАТАЛІЇ АНДРІЇВНИ на тему: «Втілення звукового образу фортепіано в 

циклах етюдів композиторів ХІХ-ХХ століть» дозволяє сформулювати 

висновки щодо актуальності, наукової новизни, апробації, практичного 

значення здобутих результатів дослідження, яке винесене на захист. 

Актуальність теми дисертаційної роботи та зв'язок з науковими 

програмами 

Звернення до теми звукового образу світу як до фундаментальної 

універсалії в контексті фортепіанного виконавського мистецтва дало змогу 

Кучмі Н.А. розкрити нові можливості в інтерпретації етюдів композиторів 

XIX-XX століть, що є наразі актуальним у сучасному виконавстві та 

музикознавстві. 

Наукова концепція, орієнтована на індивідуальний стиль творчості, 

створила міцний фундамент дослідження, в якому повно розкриваються всі 

головні завдання, що обумовлені поставленою метою. Чітко структурований 

матеріал послідовно висвітлює шлях від формування передумов розвитку 

техніки гри на інструменті через виявлення історичних та мистецтвознавчих 

факторів до виконавських пошуків сучасних українських митців. 

Використання літературознавчих підходів до етимології та визначення 

поняття образу світу дало можливість дисертантці не тільки виявити 

важливість та широту даного поняття, але й конкретизувати вивчення 

музичного мислення музиканта через стиль епохи. 



Фортепіанне виконавство динамічно розвивається, що зумовлено 

новими викликами у мистецтві та музичній науці. Актуальним є осмислення 

«точки перетину» композитора та виконавця в аспекті звукових образів та 

індивідуальних стилів у жанрі етюду. Тема дослідження відповідає сучасним 

теоретичним розробкам щодо підготовки виконавців-піаністів у закладах 

вищої освіти мистецького спрямування. 

Тема дисертаційної роботи Кучми Н.А. пов’язана із комплексною темою 

«Гіпертекст сучасного музикознавства» перспективного плану підготовки 

науково-дослідних та методичних робіт Харківського національного 

університету мистецтв імені І. П. Котляревського на 2015-2020 рр., що є 

підтвердженням її актуальності. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків, 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність та новизна. 

У дисертаційному дослідженні обґрунтовані та детально описані основні 

положення роботи. Використані методи дослідження сприяють досягненню 

поставлених у роботі завдань. Зокрема, історичний метод допомагає у 

вивченні розвитку жанру етюду з огляду на трансформацію інструменту, 

системний метод розкриває взаємозалежність та взаємодоповнюваність 

композитора та виконавця, а разом із тим допомагає осягнути цілісність 

творчої діяльності. Важливим методом для розкриття теми дослідження є саме 

інтерпретаційний, оскільки через використання його інструментарію 

забезпечується об’єм самостійно вибудованих та сценічно-довершених взірців 

жанру фортепіанного етюду, що є основою наукових пошуків.  

Наукова новизна положень, висновків і рекомендацій, викладених у 

дисертації. Теоретична цінність. 

Наукова новизна отриманих результатів  і висновків, сформульованих у 

дисертації полягає «в дослідженні еволюції фортепіанної музики європейської 

традиції XIX – XX ст. крізь призму жанру етюду, який постає як уособлення 

звукового образу фортепіано.» (згідно тексту рукопису)  



Дисертантка зазначає, що в науковій практиці вперше розглядається 

«звуковий образ фортепіано» як основоположний аспект взаємодії звукових 

світів композитора та виконавця. Вперше в музикознавстві досліджено 

категорію «фортепіанний образ світу» на зразках жанру фортепіанного етюду. 

Через призму фортепіанного етюду розкрито взаємозв’язок звукового образу 

фортепіано та етапів розвитку жанру. 

Практична цінність роботи полягає у розширенні кола матеріалів для 

історично-виконавських дисциплін у закладах вищої освіти мистецького 

спрямування. Результати наукових пошуків можуть використовуватися 

виконавцями для створення інноваційних інтерпретацій як загальновідомих 

зразків фортепіанного мистецтва, так і для сучасної музики, що підкреслює 

широту кола висновків, до яких приходить дисертантка. 

Дисертаційне дослідження представлене у вигляді кваліфікаційної 

наукової праці на правах рукопису. Складається з анотацій, вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. В анотації та у вступній 

частині сконцентровані основні положення роботи; три розділи є 

самостійними, проте в цілому складають звершену гармонійну композицію, та 

дають змогу детально заглибитися у дослідження; джерельна база є достатньо 

великою, репрезентативною, доцільною до вибору хронологічного періоду та 

складається із 354 найменувань. 

Повнота викладу  в опублікованих працях наукових положень. 

Написанню дисертації передував довгий та насичений період саме 

фортепіанного виконавства. Дисертантка звернулась до наукової теми вже 

маючи великий практичний досвід, що є цінним саме у мистецтвознавчих 

розробках. 

За темою дисертації опубліковано 5 одноосібних статей, з яких 3 – 

у спеціалізованих виданнях, рекомендованих і затверджених МОН України 

та 1 стаття у фаховому періодичному зарубіжному виданні «The European 

Journal of Arts» (Відень, Австрія). 



Матеріали дослідження апробовані на 15 міжнародних та 

всеукраїнських науково-практичних конференціях. 

 

Перший розділ «Історико-теоретичні засади дослідження звукового 

образу фортепіано виконавця» складається із трьох підрозділів. 

Перший підрозділ 1.1 «Дефініція «звуковий образ інструмента» в 

науковому дискурсі» пов’язаний із аналізом методичних праць, присвячених 

мистецтву гри на клавішно-струнних інструментах, зокрема з особливим 

акцентом на психологічні установки виконавців. У підрозділі представлена 

аналітика наукових досліджень, у яких висвітлюється поняття «звукового 

образу інструмента» як частини глобального «образу світу» 

У другому підрозділі 1.2 «Звуковий образ світу як основа музичного 

мислення» упорядковані наукові дослідження не лише мистецтвознавчого 

спрямування, але й більш широкого кола гуманітарних знань щодо уточнення 

дефініції «образ світу». Оскільки виконавство тісно пов’язане із вищими 

психологічними процесами, у підрозділі детально розглянуті трактування 

поняття «образ світу» у представників психологічних наук. Дисертантка 

робить висновок, що саме «образ світу» упорядковує звязок композитор -

виконавець, та розкриває зміст інструментарію для роботи виконавця з 

композиторським текстом. 

Підрозділ 1.3. «Естетичні та технологічні параметри звукового 

образу фортепіано виконавця» зосереджений на працях мистецтвознавців та 

психологів, які розглядають виконавство у дещо вузькому – технологічному та 

технічному ключі. Дисертантка справедливо зауважує, що саме технологія є 

менш важливою, ніж художні та естетичні прагнення виконавця. 

Таким чином можна зробити висновок, що перший розділ присвячений 

аналітиці історичного розвитку «образу світу» в особливій проекції на 

фортепіанне виконавство. Зроблений систематичний аналіз широкого кола 

джерельної бази, який необхідний для подальшого розуміння та екскурсу у 

проблематику дослідження. 



Другий розділ дослідження  «Етюд у системі фортепіанного 

мистецтва ХIX – першої половини XX століття» складається із трьох 

підрозділів та присвячений аналізу циклів етюдів композиторів XIX-першої 

половини XX ст. 

У підрозділі 2.1 «Кристалізація концепту «виконавська техніка» в 

етюдних опусах композиторів доби Класицизму» розглядається аналіз 

жанру етюду у проекції на віртуозне виконавство. Дисертантка зазначає, що 

«класичний звуковий образ суттєво впливав на розвиток фортепіанного 

мистецтва, майже на всіх його етапах, що найбільш наочно сприймається під 

час дослідження рубіжних епох: меж ХІХ – ХХ та ХХ – ХХІ ст. І кожного разу 

актуалізація класичного образу впливає на зміну як виконавського репертуару, 

так і стильових засад його трактування. Тому сучасні піаністи вражають 

слухачів несподіваними акустичними та семантичними знахідками, зокрема і 

в інструктивній фортепіанній літературі.» (згідно рукопису). 

Підрозділ 2.2 «Романтичний звуковий образ фортепіано в 

індивідуальних трактуваннях» присвячений глибинному аналізу 

інтерпретацій  циклів етюдів з особливим акцентом на взаємозалежність 

виконавських традицій і звукового образу фортепіано. У якості апробаційного 

матеріалу дисертанткою обрані цикли етюдів «За Паганіні» Ф.Ліста і                          

Р. Шумана, «Каприси у формі вальсів» К.Шуман, цикл етюдів ор. 104 b                     

Ф. Мендельсона. Практичними завданнями означені наступні: втілення 

композиторських звукових образів фортепіано та перетин звукового світу 

композитора та виконавця. Важливо підкреслити інноваційний підхід до 

розгляду зазначених циклів та практичну значущість отриманих висновків для 

сучасного виконавства. Дисертантка приходить до висновку, що сучасні 

виконавці підходять до трактування технічних завдань з огляду на конкретний 

звуковий образ фортепіано. 

У підрозділі 2.3. «Фортепіанний образ світу в етюдних циклах ХХ 

століття» розглядається еволюція жанру фортепіанного етюду. До аналізу 

взяті етюди-картини С. Рахманінова, етюди О. Скрябіна, К. Дебюссі, 



С. Прокоф’єва, Б. Бартока. Варто підкреслити репрезентативність вибірки для 

отримання результатів дослідження. У висновках Кучма Н.А. приходить до 

того, що звуковий образ фортепіано змінювався не сам по собі через технічні 

новації часу, а через глибоку взаємодію звукових світів Композитора та 

Виконавця. 

Загалом Другий розділ присвячений аналізу кращий світових зразків у 

жанрі етюду через призму звукового образу фортепіано, який формується 

через синергію прагнень Композитора та Виконавця. 

Третій розділ «Авторські інтерпретації звукового образу фортепіано 

в етюдних циклах українських композиторів XIX – XX століть: 

композиторський задум та виконавські рішення» складається із трьох 

підрозділів. 

Підрозділ 3.1. «Етюди харківських композиторів першої половини 

ХХ століття» присвячений еволюції жанру етюду в творчості харківських 

композиторів. До аналізу взятий творчий доробок В. Барабашова, А. Бенша,      

В. Борисова, С, Борткевича, В, Сєчкіна. Матеріали розділу можуть 

використовуватися у курсах історії української музики у закладах вищої 

мистецької освіти. Дисертантка продемонструвала глибоку зацікавленість у 

науковому пошуку щодо проблем сучасного українського мистецтва. 

У підрозділі 3.2. «11 етюдів у формі старовинних танців» ор. 19 

В. Косенка як калейдоскоп звукових образів фортепіано» розглянута 

етюдна творчість композитора через призму виконавських інтерпретацій          

Н. Шкоди та М. Крушельницької. Акцентується увага на відмінностях 

виконавських версій піаністок, що були спричинені саме різними звуковими 

світами виконавиць. Саме ця позиція підкреслює важливість дослідження 

даної теми для сучасних піаністів виконавців. 

У підрозділ 3.3. «Трансформація жанру етюду в творчості 

М. Капустіна» дисертантка звертається до новітнього звукового образу 

фортепіано, а саме до джазового фортепіано. Цікавою знахідкою є 

порівняльний аналіз авторського виконання та інтерпретації сучасного 



канадського піаністіа М. Амлена. Показовим є звернення до звукових світів 

композитора та виконавця – злиття у довершеній інтерпретації самого 

М.Капустіна та цікаві пошуки точок дотику у виконанні М. Амлена. 

 

Дискусійні положення 

Попри достатньо повний виклад результатів дослідження, хотілося би 

уточнити наступні питання: 

1. В роботі представлено еволюцію звукового образу фортепіано від 

появи, власне, цього інструменту до кінця ХХ століття чи означає це, що 

авторка вважає процес завершеним? Або він має своє продовження? Якщо так, 

чи можете Ви визначити фактори, що обумовлюють зміни звукового образу 

фортепіано у наш час? 

2.  У якості зауваження, що підкреслює перспективність подальших 

розробок теми дослідження, зазначу, що поза увагою авторки залишилися 

етюди музикантів-авангардистів (зокрема, Дж. Кейджа та Д. Лігеті), котрі 

значно б розширили палітру звукових образів  фортепіано ХХ століття.  

3. В роботі представлена велика кількість етюдних опусів, аналіз яких 

було зроблено практикуючою піаністкою,  що обумовлює наступне запитання 

- які з цих етюдів Ви виконували під час навчання або роботи над дисертацією, 

чи замислювалися у той момент над власним сприйняттям звукового образу 

фортепіано та його зв'язку з виконавськими завданнями?  

 

Загальний висновок щодо відповідності роботи встановленим 

вимогам. 

Дисертація Кучми Н.А. на тему «Втілення звукового образу 

фортепіано в циклах етюдів композиторів ХІХ – ХХ століть» є 

самостійним науковим дослідженням актуальної наукової проблеми. 

Завдання, які поставлені у роботі виконані, а мета дослідження – досягнута. 

Матеріали  публікацій охоплюють коло наукових проблем, які 

висвітлені у дисертації. 
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